

国新办发布会回应老年人“急难愁盼”

新华全媒+

新华社记者田晓航

近日发布的《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》从健全养老服务体系、完善老年人健康支撑体系、促进老年人社会参与等多个方面提出一揽子举措。养老难题怎么解决？健康养老服务支撑什么？老年人不会上网怎么办？在9日举行的国新办发布会上，有关部门围绕意见精神和具体落实举措作出回应。

确保人人享有基本养老服务

意见强调，确保人人享有基本养老服务和公共卫生服务，并提出建立基本养老服务清单制度。

“基本养老服务是由政府主导提供、满足老年人基本养老服务需求的服务；基本养老服务清单制度是通过列清单的方式来明确基本养老服务服务谁、怎么服务、由谁提供这些问题。”民政部养老服务司负责人李邦华表示，我国2017年将建立基本养老服务清单制度纳入居家和社区养老服务改革试点范围，至今已积累了不少经验。

意见还提出，2022年年底前，建立老年人能力综合评估制度，评估结果在全国范围内实现跨部门互认。

“这有助于准确确定服务对象和服务方案，也是建立基本养老服务清单制度的基础。”李邦华说，民政部正在会同相关部门研究制定健全基本养老服务体系建设政策文件，并已制定老年人能力评估规范国家标准，目前正在对外征求意见。

居家、社区、机构三种服务融合衔接

意见提出，构建居家社区机构



11月26日，在福州市长乐区航城街道筹岐村，智慧养老平台派驻社区的助老员（右）在为79岁的老人陈凤英（左）讲解养老定制手机的用法。

近年来，福州市长乐区创新居家社区养老服务模式，搭建智慧养老平台，提供“互联网+养老”信息专业化服务。平台可为老人建立基本信息和健康档案，提供远程及上门服务。目前，这一智慧居家养老服务模式已在长乐区多个社区展开。

新华社记者魏培全摄

相协调、医养康养相结合的养老服务体系建设和健康支撑体系。李邦华说，要通过居家上门服务、社区养老服务以及养老机构发挥支撑作用三种方式，实现居家、社区、机构三种服务各展所长、相互融合、相互衔接，形成综合服务模式。

李邦华介绍，居家上门服务方面，我国目前重点推进家庭养老床位建设，今年选取了42个项目地区开展居家和社区养老服务提升行动，把养老机构的专业服务递送到家庭、递送到老年人身边和床边。社区养老服务方面，则要重点推进老年餐桌、日间照料、短期托

养、互助服务等服务形式，让老年人从家门口走到小区门口就能享受到养老服务。

“对养老机构来讲，一方面要提质增效，增强对失能失智老年人照护的能力，到2025年，全国养老机构的护理型床位比例要达到55%，同时，鼓励养老机构主动积极上门提供服务。”李邦华说。

创新制度为健康养老服务提供支撑

我国失能、半失能老人约有

4000万人，75%以上的老年人至少患有一种慢性病。如何满足老年人的健康养老服务需求？

国家卫生健康委老龄健康司司长王海东表示，完善老年健康支撑体系，下一步将开展一系列老年健康知识宣传教育活动，开展老年口腔健康、老年营养改善、老年痴呆防治和心理关爱行动等专项行动以及老年人居家上门医疗服务，大力加强综合性医院老年医学科建设，加强康复医院、护理院建设。

推进医养结合方面，王海东

金额越来越高纠纷越来越多，直播打赏该咋管？

新华视点

新华社记者白佳丽、刘惟真

不久前，33岁的网红女主播“豫北女保安”赵冯冯不幸遇害，犯罪嫌疑人是她的“粉丝”，曾为其打赏不少。

“线上刷得爽，线下悔青肠。”近年来，随着网络直播的兴起，一些主播靠打赏赚得盆满钵满，但围绕直播打赏产生的各类纠纷也日益增多。

越来越高的金额与越来越多的纠纷

“守护主播就送她一个‘热气球’，‘家人们留下你的‘小心心’……进入直播间，观众通过直播平台购买虚拟货币，再兑换成虚拟礼物赠送给主播，靠着打赏，不少主播钱包鼓起来了。”

在网络直播热潮中，打赏、带货是主播的主要收入来源。与带货相比，靠观众刷礼物、“榜一”（给主播打赏最多的人）豪掷千金，成本更低、钱来得更快，因而更受大部分主播的青睐。

一位网络视频公司负责人向记者坦言，近两年来，直播业务中产生纠纷最多的就是打赏，其中不仅有用户起诉主播的，也有用户的配偶、父母起诉主播的，“而且这类纠纷原因复杂，处理的难度也比较大。”

记者近日在中国裁判文书网以“直播”“打赏”为关键词，共检索到1299篇文书。其中2017年及以前仅有33篇，而2019年至2020年纠纷数量快速上升，2019年270篇，2020年达到551篇。

值得注意的是，近年来，直播打

赏动辄豪掷千金，高额打赏主播情况频现。在多个直播平台做过主播的胡女士告诉记者，“用户一次打赏几万元也正常。”此前一名“90后”出纳甚至挪用4826万元公款，一年多时间打赏主播2000多万元。

今年9月，文化和旅游部发布《网络表演经纪机构管理办法》规定，网络表演者不得以语言刺激、不合理特殊对待、承诺返利等方式诱导用户消费。但记者在多个平台观看直播发现，主播直白地要求打赏的情况十分普遍，有主播表示打赏到一定数额就展示才艺，有主播表示送个“热气球”就可以加微信好友。业内人士说，“语言刺激”实践中很难定性。

为诱导打赏，一些主播“花样套路”频现。近日，上海市公安局嘉定分局捣毁了三个以女主播身份引诱男子进入直播间平台，营造所谓“打赏PK”氛围诈骗钱财的犯罪团伙。“像直播间的打赏‘气氛组’，便是直播套路之一，很容易营造出一种争相打赏的环境，满足打赏者的攀比和虚荣心。”受访专家表示。

一些主播还经常使用各种套路诱导“粉丝”打赏，如隐瞒婚姻状况、营造“单身”人设，打赏达到一定金额给予“粉丝”不同称号，假“粉丝”豪刷礼物骗其他人跟风打赏等。

未成年人打赏、“私相授受”、逃税等问题凸显

在众多直播打赏纠纷中，未成年人打赏、下播“私相授受”等问题尤其值得关注。

记者在黑猫投诉平台搜索“直播打赏”发现，前20条纠纷中有12条投诉都与未成年人打赏有关。虽然国家广播电视台总局《关于加强网络秀场直播和电商直播管理的通令》规定，未实名制注册的用户不



打赏乱象 新华社发 徐骏 作

能打赏，未成年用户不能打赏，但记者发现，仍有很多未成年绕开“青少年模式”为主播打赏。

一位家长告诉记者，近日自己7岁的孩子玩手机给主播打赏礼物，在某平台充值15128元，且主播存在诱导充值行为。家长向平台电话举报后，“客服一开始同意退款，但后来又找各种理由不退，说无法证明是未成年消费。”

下播“私相授受”也是监管的“灰色地带”。记者调研发现，在直播过程中，有主播会明示或暗示“榜前10可加微信”。某网络视频公司工作人员告诉记者，“情感暗示”“打擦边球”是直播间吸引打赏的常用方式，加微信也是刺激打赏的重要手段。加微信后，用户行为很难监管，易引发涉黄案件、经济诈骗或涉人

身伤害等犯罪问题。此外，直播打赏收入还可能存在偷逃税款问题。多位受访专家指出，目前对于直播打赏等新型网络收入的纳税申报与监管体系尚存部分空白。

“线下或线上购物，我们都可要求商家开具发票，但在游戏中消费或在直播平台打赏给主播，却时常遇到难以开具发票的情况。”天津财经大学教授丛屹表示，新型网络收入在纳税申报与监管体系上存在的空白点，不仅可能使消费者遭受损失，还可能产生洗钱等风险。

推动直播打赏冷静期落实到位，督促平台规范打赏行为

今年8月，中国互联网络信

表示，下一步将强化医疗卫生机构和养老服务机构的协议合作，并以社区居家为重点，实施社区医养结合能力提升行动；鼓励基层探索养老床位和医疗床位，根据老年人的需求，规范转换机制，尽可能方便老年人健康养老。此外，还将开展医养结合质量提升行动、医养结合示范创建活动，并在医疗资源丰富的地区推动二级及以下医疗机构转型开展康复、护理和医养结合服务。

推进老年人居住环境和互联网适老化改造

解决老年人运用智能技术困难，工业和信息化部采取了不少暖心举措。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼介绍，针对老年人使用智能手机困难，工信部开发了“一键呼入”和“爱心通道”等服务，已累计为7000万老年用户提供服务；开展互联网应用的适老化改造，对173家网站和App完成改造。

开展“5G+医疗健康”应用试点，编制智慧健康养老产业发展行动计划，发布智慧健康养老产品及服务推广目录……一系列举措，让老年人也能享受数字红利。

在打造老年宜居环境方面，住房和城乡建设部建筑节能与科技司负责人汪科表示，下一步，将开展城市生态修复功能完善工程，推动补足城市养老服务设施不足、无障碍设施不完善、活动场地不足的短板；开展城市居住社区建设补短板行动，构建15分钟生活圈，支持居家养老、社区养老；推动既有老住宅、老公建、老厂房的改造利用，推动加装电梯、无障碍环境建设，方便老年人出行、参与社会活动。

新华社北京12月9日电

新华社北京12月8日电（记者彭茜、刘曲）中国5G技术全球领先，挑战了美国在高新技术领域的国际地位。美国去年拉拢盟友成立6G研发“小圈子”，将中国排除在外，今年又通过多种方式强化与盟友合作。此举意欲何为？又将对全球6G研发产生何种影响？

6G联盟“来势汹汹”

2020年10月，美国电信行业解决方案联盟牵头组建了“下一个G联盟”，战略任务主要包括建立6G战略路线图、推动6G相关政策及预算、6G技术和服务的全球推广等。目前全球已有高通、苹果、三星、诺基亚等几十家信息通信行业巨头加入，然而中国企业华为和中兴却被排除在外。

“此联盟旨在于6G时代确立美国的领导地位，自然不欢迎已在5G领域取得领先地位的中国企业参加。”北京大学深圳研究院5G&6G课题组组长胡国庆近日接受新华社记者专访时说。

自“联盟”成立以来，美国不断加强与欧洲、日本、韩国等在6G领域的技术合作，企图在6G时代“弯道超车”，拿回通信领域全球主导权，以遏制中国。

今年4月，美国和日本发表联合声明，表示两国将投入45亿美元研发6G技术。6月，韩国科学技术信息通信部制定“6G研发实行计划”，宣布将在未来5年投入2200亿韩元（约合人民币12亿元），通过韩美联合研究，全力占据下一代6G通信核心技术高点。

美国也不断为“盟友”发展6G技术提供便利。三星美国研究中心近日向美国联邦通信委员会申请6G试验频率使用许可并获通过。据悉，三星计划通过试验确认是否可用6G智能手机与基站进行中远程通信。

6G技术竞争“白热化”

为何6G成为美国遏制中国的“新发力点”？学界认为，6G在多项关键指标上比5G有数倍甚至上百倍提升，将给一些应用场景带来颠覆式革新。因此，6G已然成为各国政府及科技巨头激烈争夺的下一个技术高地，力求抢占先机、掌握标准制定权。

与5G相比，6G包含移动蜂窝、卫星通信、无人机通信、可见光通信等多种网络接入方式；可构建空天海地一体化网络，实现全球无缝连接；传输速率、端到端时延、可靠性、连接数密度等方面比5G会有更大提升，以便满足千行百业多样化需求。在应用层面，6G在打造新一代智能网联汽车、网联机器人、构建新型智慧城市群、智能工厂，实现混合现实全息通信等方面应用前景广阔。

胡国庆说，从经济发展角度看，6G技术是未来数字经济时代的底层根基，掌握6G核心技术才能掌握数字经济时代的话语权；从科技革命的进程看，第四次工业革命智能制造时代已经拉开帷幕，各国都在争夺第四次工业革命主导权，6G的超低时延、超大连接、超大带宽特性，是实现新一代智能制造、构建智慧工厂的必由之路；从政治角度来看，掌握6G阵地的制高点，对把控未来至关重要。

分析人士认为，从“实体清单”“芯片禁令”再到“下一个G联盟”……近年来，美国对中国高新技术产业和企业的打压手段均出于遏制中国发展的战略考量。

“6G时代，我国将面临比5G更加激烈的竞争以及不公平的封锁。我国6G技术攻关和标准研发面临新的挑战。”北京邮电大学经济管理学院教授陈岩对记者说。

6G研发呼唤合作共赢

2020年2月，国际电信联盟正式启动6G研发，这标志着国际标准组织层面首次为6G进行顶层设计。建立全球统一的技术标准，有利于6G技术尽快在全球落地。分析人士认为，美国单方面制裁中国企业，建立排他性小圈子，与这一目标背道而驰。

“美国成立6G‘联盟’，将中国企业排除在外，必然导致6G技术路线和相关标准的分裂，可能导致未来6G出现两套不同标准，不利于6G在世界范围推广，更不利于6G产业链相关企业发展。”胡国庆说。

3G、4G时代均出现过几项标准并存的状况。技术实现种类太多，导致国际标准制定复杂化，审核及推广过程延长，也给终端厂商和消费者带来麻烦。比如，消费者在部署不同标准的国家或区域间旅行，所持设备可能遇到兼容性问题。直到5G时代，各方才趋利避害，尽可能让标准在技术上实现统一。相关专家认为，美国此举一旦导致6G出现多套标准，便是开历史倒车，断不可取。

“搞‘小圈子’，一方面导致各国在研发投入、基础设施投入等方面出现冗余或浪费，也增加了安全等方面的投资和研发难度。”陈岩说。

移动通信技术具有公共产品性质。全球卫星通信频谱资源有限，各国联合开发才能更高效、增进人类福祉。国际电信联盟官员对记者说，只有国家、组织、企业之间互通有无、取长补短，才最有利于新技术标准在全球推广，为终端用户带来最大便利。